

中国社会科学院世界经济与政治研究所

全球宏观经济研究组

一周全球财经要闻：2020年9月21日-2020年9月27日
(总第426期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	8月美国楼市持续复苏，成为支撑经济的亮点	正面
	欧元区9月份经济再受挫	待观察
新兴市场	2020年二十国集团贸易部长会议取得积极成果	正面
	第30届中国-新西兰经贸联委会	正面
	北京、湖南、安徽自贸区总体方案及浙江自贸区扩展区域方案发布会	正面
	华为在澳大利亚终止约4.9亿元研发投资、裁员超千人	负面
	澳洲一处卫星站不再续约中国	待观察
	联合国贸发会：世界经济V型复苏难现	负面
	印度经济本财年或破纪录萎缩12%以上	负面
	一周人民币走势	

1. 8月美国楼市持续复苏，成为支撑经济的亮点 正面

8月美国新屋销售季调后环比上涨4.8%，大幅好于预期的降幅1.2%，总量至101.1万户，创2006年9月以来的十四年新高，这也是2006年9月以来新屋销售经季调后的年率首次超过100万整数关口。同时，美国新屋供应持续趋紧。经季调的8月末上市待售新房供应量为28.2万户，低于7月末的29.9万户和6月末的30.7万户。按当前销售速度，新屋售罄的时间为3.3个月。

2. 欧元区9月份经济再受挫 待观察

本月，欧元区企业增长陷入停滞，原因是服务业突然出现逆转。一项调查显示，由于新冠肺炎病例增长趋势重新抬头，各国政府不得已重新实施限制措施，并敦促公民呆在家里。服务业再度低迷，远远抵消了制造业两年来最强劲的增长。

在疫情最严重的时候，各国实施了严格的封锁措施，以遏制病毒的传播，使经济活动实际上陷入停顿，但随着感染率大幅下降，大多数措施都放松了。但主要经济体的病例数已开始再次上升，政府不得不重新实施部分限制，导致IHS Markit的9月份采购经理人指数预览值从8月份的51.9降至50.1，低于51.7的预期值。

3. 2020年二十国集团贸易部长会议取得积极成果 正面

9月22日晚，2020年二十国集团(G20)贸易部长会议以视频方式举行。会议达成《G20贸易部长会议公报》，制订《关于世贸组织未来的利雅得倡议》《提升中小微企业国际竞争力政策指南》《服务贸易最佳实践和经验总结报告》《特殊经济区最佳实践和经验总结报告》及《为增强投资吸引力提供技术援助的声明》等5份成果文件，为G20领导人利雅得峰会作了经贸方面准备。

4. 第30届中国-新西兰经贸联委会 正面

9 月 23 日，第 30 届中国-新西兰经贸联委会以视频会议形式召开。双方一致同意，继续就两国经济形势和政策保持密切沟通，深化“一带一路”框架内合作，推动自贸协定升级进程，保持贸易开放和供应链产业链畅通，营造良好投资环境，扩大农业等领域合作。中方支持新方举办 2021 年亚太经济合作组织会议，双方将继续在多边和区域事务中加强沟通协调。今年 1-8 月，双边货物贸易额 118.6 亿美元，同比下降 4.4%，但双边农产品贸易表现依然突出，中国自新进口奶粉增长 8.6%，羊肉增长 10.7%。

5. 北京、湖南、安徽自贸区总体方案及浙江自贸区扩展区域方案发布会 正面

国务院新闻办公室于 2020 年 9 月 21 日下午 3 时举行新闻发布会，介绍北京、湖南、安徽自由贸易试验区总体方案及浙江自由贸易试验区扩展区域方案，并答记者问。总体上，4 个方案全面落实中央关于加快形成新发展格局的要求，有以下 4 个特点：一是突出畅通循环构建新发展格局。二是突出科技创新催生新发展动能。三是突出深化改革激发新发展活力。四是突出高水平开放打造新发展优势。

6. 华为在澳大利亚终止约 4.9 亿元研发投资、裁员超千人 负面

在特朗普政府“禁令”发布后，澳大利亚也以“安全风险”为由放弃采用华为 5G 移动网络设备。在种种逼迫下，2020 年上半年，华为手机在澳洲市场销量大减 75%。近日，华为澳大利亚业务的首席公司事务官员杰里米·米切尔，在一则声明中表示，在澳大利亚员工从 1200 人降至不到 200 人，而明年还将进一步减少。此外，华为不仅提前停止了对澳大利亚橄榄球队的赞助，而且还终止了在澳大利亚约合 4.9 亿元人民币的研发投资。

7. 澳洲一处卫星站不再续约中国 待观察

据英国路透社报道，自 2011 年以来，瑞典空间研究中心的澳大利亚分部（SSC），曾与中国方面签订了合作协议，同意让其设在该国的一处卫星站（Yatharagga）为中国的太空探索科学项目提供支持（曾在 2013 年时给中国神舟 10 号飞船提供过技术支持）。但该中心近日却宣布，受地缘政治局势影响，中国的市场变得复杂起来，所以中心决定在接下来几年将目光聚焦在其他市场，不会在与中国的合同到期后继续续约。

8. 联合国贸发会：世界经济 V 型复苏难现 负面

9 月 22 日，联合国贸易和发展会议（联合国贸发会）发布的《2020 贸易和发展报告》指出，在新冠肺炎疫情仍未得到完全控制的背景下，世界经济面临深度衰退，实现 V 型复苏的概率不大。报告预计今年全球经济将收缩 4.3%，比危机前预测值下跌了大约 6.8 个百分点。据此计算，到今年年底，全球产出将减少超过 6 万亿美元。报告显示，今年全球贸易规模预计将缩水五分之一，外国直接投资可能下降 40%。贸发会预计，中国经济在今明两年将保持正增长，明年或将上升至 8.1%。

9. 印度经济本财年或破纪录萎缩 12%以上 负面

标普最新的一份报告表示，由于新冠疫情影响，印度的实际 GDP 在本财年或许会破纪录萎缩，直到明年才会开始复苏。但复苏的步伐会被该国较低的人均收入和财政情况所阻碍，例如政府不断增长的赤字和负债对复苏形成了阻力。印度的智库应用经济研究委员会则预测今年印度经济萎缩幅度高达 12.6%。

10. 一周人民币走势

在过去一周时间里，人民币对美元汇率收盘价维持在 6.7733-6.8240，总体保持贬值值。CNY 与 CNH 交错发展，CNY 开盘价与中间价交错发展。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2020-09-21	6.7595	6.7620	6.7733	6.7928
2020-09-22	6.7872	6.7960	6.7875	6.7843
2020-09-23	6.7986	6.7922	6.7920	6.8258
2020-09-24	6.8028	6.8100	6.8240	6.8269
2020-09-25	6.8121	6.8100	6.8202	6.8234

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等）

CEEM